

# EL NOTICIERO GADITANO

Director: Ignacio Chifla Giraldez

AÑO X

Dirección telegráfica: NOTICIERO  
Teléfono, núm. 512

Miércoles 14 de Noviembre de 1928

Redacción y Administración:  
San Francisco, núm. 10. — Bajo.

Núm. 3 140

## El Secretariado Nacional Agrario y el régimen corporativo

II

Por mi primer artículo sobre los fines del Secretariado Nacional Agrario, bien se puede comprender que la idea corporativista en el agro nacional es uno de los puntos más principales de nuestro programa, que deseamos que pronto sea una realidad y hemos de hacer todo lo que esté de nuestro parte para ayudar al Gobierno en esta labor.

Justo es poner de manifiesto la de éste, que también lo ha sabido personificar en la persona del culto y joven ministro de Trabajo Sr. Aunós, uno de los valores más positivos de la nuestra intelectualidad y que bien ha sabido honrar nuestro pabellón en el extranjero. Muestra pues de ello, son los Reales decretos leyes del 26 de Noviembre de 1926 y el de 12 de Mayo del presente año que puso a la firma a nuestro augusto Soberano (q. D. g.), que supo acogerla con beneplácito, ya que presta tanta atención a todo lo que afecta a la agricultura.

En el primero se ponen en relieve con gran claridad y precisión la sesión del Estado en el problema social, y en el segundo expone la necesidad de una organización entre los elementos agricultores a fin de que pueda tener los beneficios que ésta ofrece como se ha visto en los otros sectores de nuestra economía.

El Sr. Aunós ha querido reflejar en éstos su pensamiento y dice así «en los principios fundamentales: uno la intervención del Estado en el problema social; otro la necesidad de una organización de la vida económica del país. Son estas dos ideas y normas directrices las que inspiran el Decreto-Ley de Organización Corporativa, aunque la principal es la primera.»

Es de tan vital importancia para el agricultor conocerlos, que les aconsejaría que adquiriera las Gacetas en donde viene todo el articulado, o por lo menos la recopilación que ha hecho «España Agraria», ya que en estos artículos hemos de reducirlos a «hacer un breve resumen ya que el ideario del Secretariado Nacional Agrario es bastante extenso y que tenemos que desarrollarlo en el mejor tiempo posible.»

La intervención del Estado en su acción social se manifiesta por el arbitraje voluntario, por el obligatorio en los comités paritarios que tiene su doble carácter; unas, de carácter oficial y otras, como entidades ciudadanas y autónomas; sus funciones en las primeras son: legislativas, ejecutivas, judiciales, arbitrales, consultivas, las cuales dan las normas para los contratos de trabajo su cumplimiento y si faltara a algunas de las cláusulas las partes contratantes, sus sanciones y dando soluciones armónicas, cuando los intereses del capital y del trabajo se ponen en pugna, encauzando éstos, y evacuando consultas para evitar que se llegue a ese estado y en las segundas podemos decir que son preparatoria, de carácter cultural, con el fin de que todos sepan sus deberes y obligaciones, y el Sr. Ministro del Trabajo, al hablar de sobre este particular las define en los siguientes términos: «Las funciones propias de los organismos corporativos, sin intervención del Ministerio del Trabajo, se sintetizan en aquellas funciones de asistencia, creación de mutualidades, establecimiento de cursos de enseñanza técnica, en fin, un conjunto de actividades provechosas, en las que pueden hallar satisfacción cumplida, los sentimientos y las ansias de perfeccionamiento moral de aquellos hombres en quienes recae la representación de los oficios.»

Al llegar a lo que es la organización corporativa se pone de manifiesto la simplificación y encadenamiento que debe existir entre los diversos organismos, porque precisamente toda obra que ha tenido un éxito, se caracteriza por la sencillez, que ha hecho la fácil asimilación de los elementos que han de integrarla. Aconsejamos a nuestros Delegados locales en la región el deber que tiene de infiltrar en el ánimo de los elementos agrarios la necesidad de la formación de los Sindicatos de trabajadores-obreros, por esto han de ser la base para la formación de los Comités paritarios que han de ser las células que formarán el frondoso árbol de la Magistratura del Trabajo.

De tres grados son éstos: los locales o interlocales; los provinciales o Comisiones mixtas; los Consejos de Corporaciones y como síntesis de todos, la Comisión delegada de las Corporaciones.

Lo que afecta a la agricultura son la «Corporación del trabajo rural», que la forma patronos y obreros agrícolas, a los efectos de la regularización del trabajo y sus pactos colectivos; la «Corporación de la propiedad rústica», compuesta por los propietarios y los colonos comprendiendo en este nombre a todos los que explotan por cuenta propia tierras ajenas: «La Corporación de las Industrias Agrícolas» constituida por los productores de primera materia y los representantes de los establecimientos industriales que transforman directamente los productos del campo. Estas corporaciones carecen de comités paritarios; sus organismos son las Comisiones arbitrales y el Consejo central.

Todas éstas convergen en el Ministerio de Trabajo que a su vez tiene la Comisión delegada de Corporaciones que es el nexo de todas aquellas y de las otras organizaciones de la nación.

En cuanto a la organización interna de estos Comités, el Presidente actúa en nombre del Estado, que aparte de representar el espíritu de concordia y moderación en los asuntos que se discuten, le incumbe, además, velar por el cumplimiento de los legislados, interpretando los pactos acordados y siendo también magistrado y juez, como así lo manifiesta el ilustre autor de esta organización.

Vicente de URRUTIA Y GOMEZ  
Delegado Inspector del Secretariado Nacional Agrario en la Región.

—De Sevilla llegó el Sr. Marqués de Villamarta.

—De Los Palacios don Javier Oronoz Gordón.

—De Madrid los condes de Torredíaz.

—De Sevilla el Magistral de la R. e I. I. Colegial Dr. D. Bernardo Martí Caro.

—Se encuentra en ésta el general retirado don José de la Calle.

## NOTAS DE JEREZ

### Del Ayuntamiento.—Cumplimentando al Sr. Alcalde

Durante la mañana de ayer, fué visitado el Sr. Alcalde don Enrique Rivero Pastor, por gran número de personas de todas las clases sociales que fueron a presentarle sus respetos.

### Enlace matrimonial

En la iglesia parroquial de San Pedro han contraído matrimonio la simpática señorita Isabel López Oliva, con el estimado joven don Francisco Ramos Cárdenas.

Los recién casados partieron para Sevilla y Córdoba. Le deseamos todo género de venturas.

### Natalicio

Ha dado a luz felizmente un hermoso niño, tercer fruto de su matrimonio, la distinguida señora doña Paz Velarde y Ramos Izquierdo, esposa del culto ingeniero don Enrique Godet.

Felicitemos a dichos señores por tan fausto acontecimiento familiar, deseando al recién nacido muchos años de vida.

### Enfermito

Se encuentra enjermado el monísimo niño Rafael Bonald, hijo de nuestro estimado convecino don Rafael Bonald Martínez.

Deseamos pronto restablecimiento al simpático pequeño.

### Carnet del reporter

Estuvieron en Cádiz los Sres. Conde de Monphi.

—En Sevilla han estado don Eduardo López y señora, jefe de la Estación del ferrocarril.

—A Chinchilla marchó don Antonio Pérez Mas.

## Las elecciones para vocales de la Junta consultiva de Navegación, a todos los capitanes y pilotos de la Marina Mercante Española

Ante el momento electoral para el nombramiento de vocales representantes en la Junta Consultiva de Navegación, que debe quedar totalmente renovada en el próximo mes de Enero, la Federación Nacional de la Marina Mercante (sección de Capitanes y Pilotos) hace presente a todos los compañeros que la candidatura por ella presentada es la integrada por los dignísimos compañeros don Víctor Colina, capitán, presidente de la Asociación de Santander y diputado provincial por dicha ciudad, y don Román Garrido González, capitán, de la Sociedad de Barcelona y práctico del puerto de Palamos, debiendo al propio tiempo rogar muy encarecidamente a todo el personal no se deje sor-

prender por «cierta candidatura recomendada muy especialmente por los mismos que la integran y que en ningún momento fué autorizada por la Federación.»

Los compañeros deben únicamente votar con la candidatura de «Federación» a los compañeros Colina y Garrido, quienes siguiendo siempre las instrucciones de los que les avalan en su presentación, laborarán por la consecución de nuestras reivindicaciones: Montepío Marítimo Nacional Único, Mes de descanso, Ley de trabajo a bordo, Jornada de ocho horas, Comité Paritarios, etc., etc., teniendo siempre presente, al emitir su voto, que éste es rigurosamente secreto y bajo sellado cerrado, por lo que no deben temer «represalia alguna por parte de los armadores o inspectores.»

La Federación Nacional de Oficiales de la Marina Mercante, agradece de antemano su voto a cuantos compañeros lo den a la candidatura de «Federación» en bien de los intereses colectivos que representa.

## DE ACTUALIDAD

## El Emperador del Japon y su coronación

Durante la semana comprendida entre el 10 y el 16 del presente mes de Noviembre, se van a celebrar en Kyoto, antigua capital imperial nipona, las solemnísimas fiestas para coronar a Su Magestad Hiroito, también llamado Mi-ki no Miya, Emperador, o «Mikado» del Japon y sus colonias territoriales.

El pueblo japonés es uno de los más antiguos del mundo. Las crónicas del país atestiguan que la dinastía actual imperial, reina en el Japon desde hace más de 2.588 años, puesto que se hace remontar su origen al príncipe Zimmú, el cual, como «tenno», o Emperador, reinó desde el año 660 antes de Jesucristo. En dicho año comenzó la Era japonesa. El actual Emperador hace el número 126 de la lista, sin interrupción de los Emperadores nipones. El nombre de «Emperador» corresponde a la palabra japonesa «Tenno», el cual en sus relaciones exteriores, emplea la palabra china «Kotai», pero solamente los extranjeros utilizan el poético nombre de «Mikado».

El soberano reinante Hirochito, llamado también Mi-ki no Miya, nació en la actual capital del Imperio, Tokio, el día 29 de abril de 1901 y el 26 de Enero de 1924 contrajo matrimonio con la princesa Nagako, que nació el 6 de Marzo de 1903 y es hija del príncipe Kuni. De su matrimonio han tenido dos hijas. El Emperador tiene madre, tres hermanas y cuatro tías carnales. La familia imperial es muy numerosa y hay doce casas, todas ellas ramas colaterales de la casa Imperial.

El día diez de este mes es el señalado para la coronación en la antigua e histórica capital del Imperio, llamada Kyoto, populosa y rica ciudad, con unos 700.000 habitantes. A esa ciudad se trasladará toda la Familia Imperial, los altos dignatarios, el Gobierno, parlamentarios y todas las autoridades principales, con miles de viajeros de todo el país, para presenciar las históricas ceremonias.

Se usarán los clásicos trajes de Corte, que son esencialmente orientales. Un gran diario «Asahi», que se publica en Tokio y también separadamente en Osaka, ha sacado a luz un lujoso número extraordinario dedicado a la coronación del Emperador, presentando artísticos grabados, en colores, con los trajes que han de vestir el Emperador y la Emperatriz, los palatinos, etc.

Entre otras ceremonias hay un baile de las señoritas más aristocráticas, banquetes de gala, revistas militares, recepciones en el histórico Salón del Trono y otras más. Como el Emperador y su familia son muy venerados por el pueblo, habrá ciertamente gran apoteosis.

En el Imperio japonés la antigua organización político-social era feudal y en el año 1867 había un Emperador reinante, que era soberano y gobernante de derecho, «de jure», más otro poderoso señor, el «Shogun», o Generalísimo, a quien los europeos llamaban también «Taikun». Este era el Soberano de hecho. Tal régimen venía del siglo XII. El Emperador dictó unos Decretos, en el año 1868, en virtud de los cuales se declaraba Monarca absoluto, desapareciendo el poder temporal del Shogun.

En dicho año 1868 comenzó la nueva Era japonesa, llamada, en el idioma del país, «Meiji». Comenzó entonces la europeización del Imperio y la Monarquía absoluta del Emperador duró 21 años, o sea hasta 1889. En esta fecha principió el relativo régimen constitucional y parlamentario, porque el Poder Imperial y el Poder Ejecutivo, o Gobierno, siempre han sido y son muy fuertes. La ley de la Casa Imperial de 11 de Febrero de 1889, prescribe que la Monarquía

es hereditaria en la línea masculina y primogénita de la Casa Imperial. Si un Emperador no tuviera hijos, son herederos su voto a cuantos compañeros lo den a la candidatura de «Federación» en bien de los intereses colectivos que representa.

El Emperador ejerce el Poder Ejecutivo; es comandante en jefe del Ejército y de la Marina; nombra a los Ministros, los cuales son responsables ante Su Magestad. Esta también dicta los nombramientos de todos los demás funcionarios públicos; dispone la declaración de guerra y del estado de sitio, la paz y los demás tratados diplomáticos, políticos e internacionales.

Tiene el Soberano derecho de gracia y de amnistía; puede publicar órdenes especiales en casos de grave peligro interior o exterior, detalles de su ejecución. Disolver la Cámara de diputados o de representantes y aplazar la convocatoria del Senado o Cámara de los Pares.

El Emperador tiene grandes poderes legales incluso legislativos además del poder moral, que no puede ser mayor porque por tradición multiseular nunca interrumpida de cerca de 26 siglos (2.588 años), es el «padre» venerado, aclamado, queridísimo y sagrado para todos los buenos japoneses, que lo son casi todos ellos, sin apenas excepciones, porque éstas si acaso, son personas no japonesas residentes en el Imperio, de extranjeros.

La lista civil del Emperador es de cuatro millones y medio de yens, más de diez millones de francos oro.

El Parlamento, Dieta, o como diríamos, Congreso Nacional, se compone de dos Cámaras. La Alta, Senado o Cámara de los Pares, con 407 miembros en el mes de Septiembre de 1927, está compuesta por los primogénitos de todas las razas de la Familia Real, incluido de la propia, 17 en número; de todos los demás príncipes (15) y 30 marqués, con más de 30 años de edad, más los condes, vizcondes y barones, con las condiciones legales; 125 senadores, personas de grandes méritos nombrados por el Emperador, los representantes de la Academia Imperial y, además, por senadores de arraigo en la industria, comercio y también renombrados agricultores y ganaderos. En la Cámara Alta casi no hay más que conservadores, pero todos ellos personas de gran cultura y con extraordinaria competencia, los que son profesionales de la producción, así como la Cámara de los Pares, es preferentemente aristocrática, en la de los Representantes hay más demócratas. Los son 466, uno por cada 128.200 habitantes, en el Japon propiamente dicho, o sea en la metrópoli. Los representantes, todos ellos varones, mayores de 30 años de edad, se eligen por periodo de cuatro años, por votación secreta, entre los electores masculinos (éstos son mayores de 25 años y con residencia de más de un año en su municipio). Aquellos no reciben subvenciones ni socorros de carácter oficial. Además de las discusiones parlamentarias, que prescribe el severo reglamento, la Cámara de Representantes únicamente vota el presupuesto y los parlamentarios reciben indemnización de 3.000 yens al año, unas 7.600 pesetas.

El actual Parlamento hace el número 54; las elecciones últimas se verificaron el 26 de Febrero de este año y dieron esta votación: 221 conservadores ministeriales, 214 liberales de oposición 16 diputados independientes de 10 partidos políticos, 8 proletarios u obreros, 4 diputados, que en su vida normal se dedican a los negocios y 3 diputados de otro grupo parlamentario.

El escudo nacional es un crisantemo heráldico de oro. Los colores nacionales de la bandera son: fondo blanco, con

## Conferencia del doctor Mañas Jiménez en el Centro Escolar Gaditano

Como prometimos a nuestros lectores, hoy comenzamos la publicación de la brillantísima conferencia dada en el Centro Escolar Gaditano en la noche del lunes último por el capitán de Sanidad del Ejército y académico de la Real «Hispano Americana», D. José Mañas Jiménez, cuyo tema era «Los fenómenos bioelectrónicos en el fisiologismo normal y patológico.»

Sres.:

La más severa crítica interpreta como abstracción a la humana felicidad, opuesta visión a las luchas y sinsabores que amargan la vida. De ahí que en el plano subjetivo, DICHA equivalga al afán de poseerla; y esto constituye para mí tanto como haberla alcanzado, al venir a ocupar esta tribuna del glorioso Centro Escolar Gaditano, de tradiciones históricas en la vida de la juventud escolar, honrada otras veces por hombres prestigiosos que rindieron tributo de sabiduría y de elocuencia.

Pero la honradez y el miedo que siempre he tenido a la insinceridad, me obliga a manifestar que no pueda ofrecer a esta culta sociedad, que me honra invitándome a hablar en ella, más que los modestos frutos de una buena voluntad.

Además, señores, no he podido sustraerme al contagio de esa alegría tanto irreflexiva de la juventud, saturada de perspectivas de bienestar, de prosperidades en gérmenes, de esperanzas halagadoras, y aunque dentro y de lleno en la edad adulta, más sosegada y de satisfacciones más tranquilas, van siempre acompañadas de un dejo de amargura, al ir impregnadas del acibar que destila la vida; por eso al avanzar en ella y vislumbrar menos horizonte, justificado está volver la vista atrás para recrear nuestro espíritu con la contemplación de aquellos espléndidos panoramas, que por ser ya conocidos no dejan de ser menos envidiables.

He aquí, señores, el por qué de mi presencia en esta tribuna; vengo a saborear recuerdos de antaño, vengo a vivir la vida de mi nostalgia constante, vengo a refrescar mis fauces de peregrino sediento, en esta fuente de la juventud que triunfa, y hacer un alto en el camino procesional de los días, en el que no es posible echar paso atrás, ni permanecer estacionario.

En el amplio repertorio de la ciencia biológica, había de escoger un tema en que contrastara el interés con cierta amabilidad expositiva; cosa no fácil por razones que seguramente a vosotros no se os escaparán; ya que en materia científica, poco hay que se preste a floridas y hábiles concepciones; todo ha de contar con su antecedente que permita deducciones y consecuencias de cálculos matemáticos o de fenómenos, expresados con la aridez, que le prestan su peculiar sello de seriedad e importancia. Dentro pues de la Biología, he elegido un tema que estimo atrayente, por encontrarse todavía en su fase infantil, y empieza ahora a caminar con pasos vacilantes y débiles balbuceos; la influencia de los fenómenos bio-electrónicos en el fisiologismo normal y patológico; fenómenos mucho de ellos en la actualidad inexplicables y están envueltos en un empirismo desconcertador, que conviene siempre tener a la vista; para no perder ocasión y motivo de machacar sobre sus arcanos con el duro mazo de la investigación, hasta que se nos muestren dúctil y maleable y posible penetrar a través del secreto de su fisiologismo.

Difícil es pasar sin rozar en materia de Biología; el sinnúmero de opiniones sobre «concepciones de la vida», motivado por el abismo insondable que se nos ofrece al pretender descifrar nuestro ORIGEN. No pretendo pues, penetrar en disquisiciones filosóficas, como por la intervención de que fuerzas, moléculas al principio inertes, se convirtieron súbitamente en moléculas dotadas de movimiento vital. Es asunto el anunciado en el que vanamente se esforzara nadie mantenerse en el terreno de la experiencia, pues se verá arrastrado por la naturaleza misma de su esencia.

Un disco rojo, simbolizando el sol. Este símbolo nacional se refuerza en el pabellón de los biques de guerra, porque del disco solar parten 16 rayos o bandas rojas, que van hasta los borde. Recuerda el nombre del Japon: «País del Sol Naciente.»

El himno nacional japonés comienza con estas palabras dedicadas al Emperador Kin-ka-yo, que en español significa «Que la Dinastía florezca!» Este himno, muy melodioso, lo cantarán, sobre todo durante las fiestas de la Coronación de su Emperador, los 84 millones y medio de súbditos, que le aman cordialmente.

En el próximo trabajo hablaremos de los gigantes progresos del Japon. Este en 60 años ha pasado por ser un país con escasa importancia a una de las primeras potencias del orbe.

EDUARDO NAVARRO SALVADOR

piritu a la región superior de las causas, y siendo en el estado actual de nuestros conocimientos indescribibles, aquellas que las originan, surge de un modo inmediato la inducción filosófica, con sus razonamientos y sus teorías, a modo de «cegada luz, creadora de escuelas materialistas o espiritualistas, con sus tendencias y sofismas, porque la huella del primer ser viviente, si bien puede decirnos su naturaleza y edad relativa, en modo alguno puede descifrarlos su ORIGEN.

Hemos de admitir no obstante, nosotros los médicos, que la vida tal y como se nos representa, en su dinamismo, es un acto resultante del conjunto de las energías físico-químicas vitales. No se ha de resolver el secreto de la vida dentro de una fórmula unitaria, ya que por lo elevada y esencial de su función misma no permite que se le someta a la rigidez de una esquematización sistemática: en el estado actual de las ciencias hemos de conformarnos, con recoger y enlazar la compleja multiplicidad de los fenómenos biológicos, que colaboran sin constituir ninguno de ellos factor predominante que avasalle a los demás elementos reguladores de los procesos vitales.

Hoy no puede negarse que las fuerzas físico-químicas son ordenadoras del dinamismo en la materia; fundamentalmente una, pero variada en sus manifestaciones, tanto en el mundo de lo animado como de lo inanimado. A poco que nos fijamos salta a la vista en la electricidad, esa poderosa fuente productora de movimiento, de luz, de calor, en una palabra, de todas las fuentes de la energía. Allí donde existan dos cuerpos, sea cualquiera su magnitud y su composición, que presenten diferencia de potencial, contaremos con ese manantial poderoso que en el estado de reposo constituye el magnetismo y cuyos fenómenos son demostrables en todos los cuerpos, como veréis en el transcurso de esta conferencia.

Si insisto aunque someramente, en todo lo referente a la electricidad en los cuerpos inorgánicos, es porque cuanto nos rodea, así sólido como líquido, como gaseoso, se halla cargado de electricidad de distinto signo según las circunstancias, y que por lo tanto, ha de influir sobre los fenómenos vitales de los distintos organismos. Este gran caudal de potencial eléctrico se hace ostensible en la atmósfera durante las tempestades y en otros fenómenos eléctricos conocidos, con el nombre de Fuego de San Telmo, y Auroras Polares, existiendo además gran potencial de electricidad en forma de corrientes tellúricas naturales. Pues bien; ese potencial estático que constituye el magnetismo terrestre, ha hecho el considerar a la tierra como un poderoso imán, cuyos polos magnéticos coinciden hasta cierto punto con los polos geográficos.

No puede ser que ante tan variadas y poderosas corrientes magnetoeléctricas, escapen a su influencia los seres vivos, existentes en la superficie de la tierra, y que dicha influencia es soportada y contrarrestada por el organismo fisiológico. De no ser así sería imposible el equilibrio vital ante los grandes desniveles eléctricos que existen a consecuencia de corrientes poderosas en sentido contrario, ya atmosféricas, ya terrestres.

(Continuará.)

## «La Semana Gráfica»

Interesante como toda es el número 122 de la revista valenciana que acaba de ponerse a la venta.

A sus páginas gráficas, donde se recoge toda lo actualidad mundial y todas las figuras cuyo relieve es motivo de admiración, se une igualmente el texto escogido, variado y ameno que hacen de «La Semana Gráfica» una de las revistas preferidas del público, como lo prueba la creciente difusión que de día en día alcanza la notable publicación.

La llegada del Rey a Valencia; la estancia del Dr. Tapia; el banquete que le dieron sus compañeros y admiradores; los últimos estrenos en Madrid; las páginas de modas, versos, cuentos, artísticas, cinegéticas, ajedrez, toros, deportes y otras dan una idea del sumario que encierra el último número.

Se vende en todos los kioscos al precio de 30 céntimos.

## Por los Tribunales

### HOMICIDIO POR IMPRUDENCIA

En la Sala 2.ª de esta Audiencia se vió esta mañana la causa seguida por el Juzgado de Instrucción de Arcos contra Francisco Vega Ortiz, acusado de homicidio por imprudencia.

El hecho ocurrió en Villamartín en ocasión de que el procesado conducien-

# Intereses del Puerto Pesquero

Vapores pesqueros entrados en el día 14 de Noviembre de 1928

Vapores «Medillar 3 y 4», «Punta Belilla», «Samil», «Masso», Pardo Bazán», «Baltasar».

Pesca desembarcada el día 14 de Noviembre

Vapores «Medillar 3 y 4», del armador don Benito Vidal, 250 cajas de 60 kilos, peso medio entre merluzas, pescadillas gordas y chicas, cachuchos, tomoses, gallos y besugos.

Vapor «Punta Belilla», del armador don José Monis, 64 cajas de igual peso entre las mismas clases de pescado.

Vapores «Pardo Bazán» y «Baltasar», del armador don Elpidio Ruiz, 48 cajas de igual peso e idénticas clases de pescado.

Vapores «Samil» y «Masso», del armador don Ignacio Senabre, 32 cajas de igual peso, entre las mismas clases de pescado.

Vapor «Juanito», del armador don Luis Beltrami, 25 cajas de 30 kilos, peso medio entre pescadillas, brecas, salmónetes, gambas, y jureles.

Precios medios alcanzados por caja en el día de hoy

Merluzas, 309 a 248; pescadillas gordas, 150 a 122; terciadas, 111 a 89; cachuchos, 32; besugos, 64; calamares, 74 a 50; gallos, 129 a 108; 111; rape, 130 y 89; tomoses, 33.

Cajas vendidas al mercado local con peso de 30 kilos aproximadamente y distintas clases de pescado

«Punta Belilla», 12; «Baltasar», 6; «Dolores», 90; «Juanito», 25.

Precios de hoy del pescado en Madrid

Merluzas, 4'50, 4'00 y 0'00; pescadillas gordas, 2'65 y 0'00; terciadas, 2'25 y 2'00; besugos, 2'00 y 0'00; brecas, 1'40 y 0'00.

## Mercado de la Pescadería

Acedias, 1'60, 2'00 y 2'20; almejas, 0'60, 0'80; anguilas, 1'00, 1'10; besugos, 1'00, 1'10; bogas, 0'70; brótolas, 0'70; caballas, 3, 4 y 5, 0'25; calamares, 2'25, 3'50; cigalas, 1'40, 1'60; chocos, 1'10, 1'40 y 1'50; dentones, 0'60; chascas, 0'60; gallinetas, 0'50, 0'60; gambas 1'40; huevas, 1'20, 1'30; herreras, 1'30; japo-

sas, 1'30, 1'50; langostinos colorados, 1'40, 2'00; lisas, 1'00, 1'30; lías, 1'30; mojarras, 1'30; morrallas, 1'00; pargos, 1'79; pescada, 1'20; pescaillias, 1'10, 1'20, 1'40 y 1'50; pulpos, 0'70; pijotas, 1'00, 1'40; parpujas, 0'60; rapas, 1'10, 1'20 y 1'50; rayas, 0'60; salmónetes, 2'00, 2'50 y 3'00; sardinas, 1'10, 1'40; zafios, 0'50.

## Correo para Canarias

A las tres de la tarde salió para Canarias como correo oficial, el también vapor trasmediterráneo «Capitán Segarra», que conduce buen número de pasajeros y carga general.

## Buque con carga

Llegó y efectuó su atraque al muelle Reina Victoria el vapor de Ibarra y compañía, «Cabo San Vicente», con bastante cargamento para este puerto.

Desde esta continuará viaje para los puertos del Norte de España.

## Correo de Ceuta

Mañana saldrá para Ceuta el vapor correo «General Fernández Silvestre».

## El «Magallanes» a Buenos Aires

En vista de que el vapor «Reina Victoria Eugenia» tiene que reparar en la Factoría de Matagorda, conforme a lo dispuesto últimamente, le reemplazará mientras duren aquellas, el nuevo trasatlántico «Magallanes», que saldrá de este puerto el 8 de Diciembre para Buenos Aires y escalas.

## Aclaración

Sr. Director de EL NOTICIERO GADITANO.

EJJE.

Muy señor mío: No tengo que hacer mención de la Ley de Imprenta, sino solo acudo a su amabilidad reconocida para que inserte la adjunta carta, dejando con ello en su lugar la verdad de lo ocurrido entre D. Leonardo Arce y el que suscribe, con referencia a la «Aclaración» que dicho señor publicó en su acreditado periódico de 23 de Octubre último, y que con tanto acierto puso su correspondiente nota la Redacción.

Gracias Sr. Director y a sus órdenes, s. afno. s. s. q. e. s. m., A. RUIZ.

No he contestado antes a la «Aclaración» publicada en EL NOTICIERO GADITANO del 23 de Octubre último, porque como dice el refrán: «no quisiera ponerme el parche antes que saliera el grano», que fué lo que hizo el Sr. Arce, pero dictado un fallo por el digno señor Juez municipal del distrito de Santa Cruz, única autoridad competente para juzgar los hechos y destruir la novela inventada por él u otros, con tan mala fortuna para ellos, y como la sentencia dictada es firme, solo me limito a publicar el siguiente

FALLO.—Que debo condenar y condeno a Leonardo Arce Peña, como autor de la falta del número primero del artículo 603 del Código penal, a la pena de cinco días de arresto menor y multa de diez pesetas, y pago de costas, y que debo absolver y absuelvo a Alfonso Ruiz Moreno, de la falta que se le imputa, declarando de oficio el resto de las costas.

Así lo pronunció, mandó y firmó, Juan J. Lahera.—Rubricado.

Queda, pues, contestada dicha «Aclaración».

A. RUIZ.

## Rayos X trasladable al domicilio de los enfermos.

Corrientes de alta frecuencia. J. R. de Santa Cruz (Veedor), 13, de 6 a 8.

## Apuntes de sociedad

En el expreso de ayer salió para Madrid por haber recibido noticias telefónicas en las que le decían que el estado de su señor padre, el alto jefe de la Dirección General de Correos, antiguo y buen amigo nuestro don Joaquín Jiménez Aquino, era gravísimo, el oficial de esta Principal, distinguido vecino nuestro, don Miguel Jiménez Jiménez.

Vivamente deseamos que al llegar a la villa y corte haya desaparecido la gravedad de su señor padre.

Regresó de Sevilla el armador de buques de pesca y presidente de la Asociación de ésta, don Esmeralda Domínguez.

Se encuentra algo mejorado en sus dolencias, nuestro particular amigo y vecino don José Abella, práctico de este puerto.

Para plumas estilográficas y uso general



TINTA «WOLFRAN»

Casa Cerón :: Columela 23

# Fábrica de Hielo de Esmeralda Domínguez. -- Cádiz

Calles: San Bernardo, Angel, Santa Catalina y Avenida Primo de Rivera.—Teléfono, 338

Mediante contratos especiales, suministramos HIELO triturado, grueso o pulverizado, especial para exportación y conservación de pescados, puesto sobre muelle, bordo o estación, a

( Treinta y cinco pesetas la tonelada )

Al detall: 5 céntimos kilo a domicilio. En fábrica: Hasta 10 kilos, 4 céntimos kilo.

De más de 10 kilos en adelante, 3 y medio céntimos kilo.

Grandes existencias preparadas para servir los pedidos rápidamente por grandes que sean. Peso dispuesto siempre a comprobar con garantía de exactitud.—Trituración moderna.

Duración, Calidad, Facilidades y Economía a prueba de competencia.

## Nel Ayuntamiento

### Mercado de la libertad.

Precios a que se han vendido las hortalizas y frutas en el día de hoy.

Acelgas, 0'05 y 0'10, manojos; ajos, 0'10; apios, 0'10 a 0'30; berenjenas, 0'05 a 0'15, una; calabaza, 0'10, pedazo; cardillos, 0'05 a 0'15, manojos; cebollas, 0'10; coles, 0'10 a 0'90, una; coliflores, 0'50 a 1'00; colinabos, 0'10 y 0'15, manojos; chícharos, 2'00, kilo; ensaladas, 0'10 a 0'20, una; habichuelas, 0'60 a 1'50, kilo; limones, 0'05 a 0'20, uno; nabos, 0'10 y 0'15, manojos; patatas, 0'35, 0'40 y 0'50; pimientos grandes, 0'50 a 0'60, docena; idem chicos, 0'10, pila; rábanos, 0'05 y 0'10, manojos; remolacha, 0'10, 0'15 y 0'20; tomates, 0'40 a 0'70, kilo; zanahorias, 0'10 a 0'15, manojos; espárragos, 0'60 a 1'00, cartilla; tagarinas, 0'10 a 0'15, docena; cebollas frescas, 0'10, manojos; naranjas agrias, 0'10, una; pimientos morrones, 1'80 a 2'40, docena.

Batatas, 0'90 a 1'00, kilo; castañas, 0'75 a 1'00; granadas, 0'05 a 0'25, una; manzanas, 1'25, kilo; melones, 0'90 a 1'75, uno; membrillos, 0'05 a 0'20; morrinos, 0'20, 0'25 y 0'30; naranjas, 0'05 a 0'10, una; nísperos, 0'30 a 0'40, kilo; nueces, 2'50 a 4'00, ciento; peras, 2'00 a 2'50, kilo; peros, 1'20 a 2'50; plátanos, 1'20 a 1'75, docena; uvas rey, 1'20, 1'25 y 1'50; chirimoyas, 2'00; almendras, 1'75 a 2'50; canchales, 1'00.

### Submisión de aguas

Reunida ayer en la hora y local de costumbre la Submisión municipal de aguas, después de aprobada el acta de la sesión del día 6 del actual, y de reconocer los informes reglamentarios de los inspectores de línea y de la capital, se conoció el estado de contadores parados y a caño libre, que según la verificación practicada, existían en fin de Octubre próximo pasado y cuyo detalle es como sigue:

Parados: Cádiz 876, San Fernando, 31, Puerto Real 11, Puerto de Santa María, 38. Totales 956.

Caño libre: Cádiz 39, 80, Total 119. Se presentó además el estado de contadores que han sido instalados durante la última semana, que constituyen un total de 211 y corresponden 128 a Cádiz; 66 a San Fernando; 12 en Puerto Real y 5 en el Puerto de Santa María.

Fueron aprobadas las cuentas de la última semana, que arrojan un total de 18.318'95 pesetas.

Se dió lectura a un oficio del señor representante en San Fernando, dando cuenta de haberse terminado la verificación de contadores, observándose que en fin del pasado Octubre existían 31 contadores parados y 80 a caño libre, habiéndose colocado durante dicho mes 102, algunos para sustituir a defectuosos y por tanto inútiles.

Y no habiendo otro asuntos de que tratar dióse por terminada la Junta.

### Movimiento de Caja

Importa lo recaudado por Arbitrios durante el día 13 de Noviembre actual, la suma de 7.678'36 pesetas.

### Las obras de pavimentación en el p s o Canalejas.

Esta mañana en el salón de conferencias del Excmo. Ayuntamiento, se constituyó el tribunal de subasta para la apertura de pliegos de obras de pavimentación y reformas en el paseo de Canalejas.

Presidió el teniente de alcalde don Manuel Grosso, acompañados en la presidencia don Juan Roquette, don Juan N. Puebla, notario; arquitecto don Rafael Hidalgo; secretario, Sr. Domínguez de Cepeda; jefe de negociado respectivo, don Mariano de la Hoz.

Se procedió a la apertura de los pliegos, que ofreció el resultado siguiente: D. Carlos Clayton Ray: proposición en 317.704'01 pesetas; con plazo de ejecución de seis meses, y cinco años de garantía.

Otra del mismo en iguales condiciones, por pesetas 318.203'96.

D. Pablo Sánchez Suárez: proposición en 300.637'94; plazo seis meses, y cinco años de garantía.

D. Vicente Basabé: 310.000 y otra proposición en 330.000.

D. Juan Giralt: una proposición en 289.000 pesetas y plazo de ejecución seis meses; dos años de garantía para una parte de la obra y seis para otra.

Otra proposición en iguales términos de 305.000 pesetas.

Sociedad de Construcciones Civiles e Hidráulicas: proposición en 315.694 pesetas, y otra en 301.428'80.

Seis meses para la ejecución de la obra y cinco años de garantía.

Dentro de diez días reunirá de nuevo el tribunal, y con el informe del técnico a la vista se procederá a la adjudicación provisional.

### La Alcaldía

El Sr. Alcalde accidental, D. Alvaro Picardo, estuvo esta mañana visitando

al Sr. Gobernador Militar para felicitarle por su ascenso.

Después eseuvo conferenciando con el Gobernador civil.

## En el Conservatorio Otero

### Brillantes ejercicios

Ampliando la noticia que en uno de nuestros editoriales dimos, referente a la reválida de piano, efectuada en el Conservatorio Otero por la bellísima y estudiosa señorita, Emilia López, hija de nuestro querido amigo don Servando, hemos creído conveniente dar nuevos datos sobre los brillantes ejercicios que efectuó dicha señorita en justicia a sus merecimientos.

La señorita Emilia López, ante numerosa concurrencia congregada en la sala de actos del citado Conservatorio, ejecutó un programa de obras, a cual más difíciles, ofreciendonos con su examen, un verdadero recital en el que maravillosamente supo interpretar fielmente, las inspiraciones de Chopin, Beethoven, Litz y otros escogidos.

La actuación de Emilia López, fué muy celebrada por todos cuantos le escucharon y que tributaron grandes elogios a la nueva profesora a la que nosotros, desde estas columnas se los reiteramos, como así mismo a su ilustrada profesora doña Carmen del Castillo, por contar con una alumna que le honra en su prestigio artístico, felicitación que hacemos extensiva a nuestro convecino don Servando López, por el galardón obtenido por su hija.



## El cine en el Gran Teatro Falla

Ayer, por tarde y noche, se exhibieron en el Gran Teatro Falla interesantes y entretenidas películas, que fueron del completo agrado de nuestro público.

Para mañana se anuncia otro exquisito y atrayente programa, de esos que sabe elegir y preparar el activo empresario del citado coliseo.

## M. QUIRELL

PIANOS AUTOPIANISTAS

Rosario, núm. 17.—Cádiz

Duque de Almodóvar, 24.—Jerez

## Juan A. Cortés

recomienda a todos los consumidores el pan que elabora en los hornos de lascalles Rosario y Desamparados.

Ficheros. Cerón.—Columela, 23  
Imágenes de Olot. Cerón, Columela, 23.—Teléfono, 577.

## CARTELERIA

### Gran Teatro Falla

Hoy y Mañana, exhibición de una película notabilísima, titulada

### El gran combate

El poema de los héroes de la Aviación. Intérpretes Ollen Moore y Gary Cooper. Programa First National.

Gran Luxor. Verdaguer. Programa memorable.

Función de 8 a 1.

## Fermín Núñez Toro

FABRICA DE ARTICULOS DE PIEL  
Ubrique (Cádiz)

Vendedor en la plaza de Cádiz:

D. Manuel Jaén Canto.

## Un viajero es víctima de un hurto

EN EL  
Hotel Victoria

Durante la pasada noche se ha registrado un hurto de 9.000 pesetas en el acreditado Hotel Victoria, instalado en la calle Isaac Peral.

Ha sido víctima de este hecho, el Inspector General de los Abogados del Estado, don Nicolás Moisés de Benito, que se encuentra en esta capital por asuntos oficiales, procedente de la corte. Este señor compareció esta mañana en la Comisaría de Policía, presentando la correspondiente denuncia del caso, manifestando que la cartera en que guardaba la mencionada cantidad en billetes del Banco de España, de veinticinco y cincuenta pesetas, la había dejado al acostarse, en uno de los bolsillos interiores del chaleco, que dejó colgado en unión de la americana, sobre una silla de la habitación que ocupaba.

Dijo que esta mañana al vestirse le sorprendió que la susodicha cartera estaba en la americana.

Extrañado por este cambio, comprobó la falta del importe de dichas pesetas.

La Policía comenzó seguidamente sus gestiones para la detención del autor del hurto.

El denunciante; agregó además que al retirarse anoche a su habitación, cerró con llave la puerta de ésta, e indicando que el ladrón debió penetrar en la misma, por una puerta contigua a otra de las habitaciones del Hotel.

Del hecho se dió conocimiento al Juzgado de Instrucción, iniciando algunas

gestiones y mandando la práctica de varias diligencias.

Al mediodía de hoy, se personó en el Hotel Victoria, el Comisario Jefe de Policía, don Bernardino del Vado, acompañado del Inspector Secretario don José Vicente Galera, y personal, efectuando una detenida y minuciosa inspección ocular, en la habitación que ocupaba el señor Moisés de Benito.

El señor del Vado, interrogó a dicho señor, sobre la circunstancia que han rodeado al hecho de que ha sido víctima.

También, hizo comparecer a su despacho al dueño del Hotel, dependientes, camareras, mozos, y al sereno del mismo; así como a algunos viajeros.

Por razones especiales, y para no molestar las gestiones, que tal vez con feliz éxito lleve acabo la Policía, la discreción nuestra se impone a dar cuenta de ellas y de las observaciones que hemos hecho del asunto que nos ocupa.

El digno Delegado de Hacienda de esta provincia don Juan J. Granja, al tener conocimiento del percance ocurrido al Inspector General de Abogados del Estado, le visitó poniéndose a su disposición y dándole cuantas facilidades precisaba por la situación económica en que se encontraba.

La Policía habrá dado cuenta esta tarde de sus gestiones al Juzgado de Instrucción.

El señor de Benito se trasladó a otro Hotel.

## OTRO VIAJERO RESULTA IGUALMENTE ROBADO

Igualmente que el viajero anterior ha sido víctima de otro robo en «La Perla de Cuba», el pasajero Manuel Morales López.

En la Comisaría de Policía comunicó que había notado la falta de ropa por valor de 300 pesetas, y 23 en metálico.

Dijo que el hecho debió haberse cometido durante la ausencia de su habitación.

También tiene conocimiento de éste hecho, la autoridad judicial correspondiente.

## BAR

## LA CRUZ BLANCA

EL PREFERIDO  
por el público más selecto.

Segasta y Cánovas del Castillo Cádiz

## Diputación Provincial

### NUEVO DIPUTADO

En sustitución del señor maqués de Domecq, que ha sido elegido teniente alcalde del Ayuntamiento de Jerez, se nombra diputado corporativo suplente al teniente coronel de Infantería y presidente del Centro Cultural del Ejército y Armada, don Francisco Puig.

## SECCION MARITIMA

### El «Magallanes»

Esta tarde, a las siete próximamente, llegará a nuestro puerto el nuevo trasatlántico «Magallanes», construido en el Astillero de Matagorda y que regresará de su primer viaje a Centro-América.

Atracará al muelle Reina Victoria.

### El vapor «Romeu»

Es esperado mañana procedente de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas, el vapor correo de la Compañía Transmediterránea «Romeu», que a su llegada atracará a uno de los muelles.

Cuando termine de descargar en este puerto, continuará viaje para Sevilla.

# Información Telefónica

## DE MADRID

**Obsequio al conde de los Andes y al señor Gay.-El Rey de caza.-Visitas en los Ministerios.-Comités Paritarios de mineros.-Congreso de mujeres universitarias.-La erección de una capilla española en Bélgica.-Las vacantes en Guerra.-En Fomento.**

### El despacho del Jefe del Gobierno

Madrid.—El Presidente del Consejo de Ministro general Primo de Rivera ha despachado esta mañana, con los Ministros de la Gobernación y Hacienda, con el Presidente de la Asamblea Nacional, Sr. Yanguas y con el Jefe del Gabinete de la Presidencia.

Estuvo en la presidencia saludando al Marqués de Estella, el nuevo Capitán General de la Armada, señor Aznar.

También recibió el Jefe del Gobierno al Gobernador civil de la provincia de Cuenca.

### De Justicia y Cultos.—La erección de una capilla española en Bélgica.

Madrid.—Se ha constituido la Comisión Nacional formada por el duque del Arco, representantes del Cardenal Prímado, de la Secretaría del Rey, del Ejército, de la Marina y del Estado, al efecto de formar parte del Patronato que se ha de constituir en Bélgica, con el fin de erigir en los alrededores de Lieja una capilla por cada una de las naciones neutrales, y también el establecimiento de un museo.

España levantará una capilla consagrada a Santo Domingo y un local que dedicará también a museo.

### El marqués de Estella conferencia con el conde de los Andes

Madrid.—En la conferencia sostenida entre el marqués de Estella y el ministro de la Economía Nacional, conde de los Andes, asistió el secretario de la sección de tratados del ministerio de Estado Sr. López Lago.

Tratóse de los tratados comerciales en su relación con las nuevas normas arancelarias.

### La Mesa de la Asamblea Nacional obsequia al conde de los Andes y al Sr. Gay.

Madrid.—Las personalidades que constituyen la Mesa de la Asamblea Nacional, ha obsequiado con un banquete al conde de los Andes y al señor Gay, vicepresidente y secretario respectivamente que eran de la misma y que han sido elegidos ministro de Economía Nacional y Director general de Industrias.

### El Rey de caza

Madrid.—S. M. el Rey acompañado del conde de Maceda y varios otros aristócratas, ha marchado a cazar a una finca en San Martín de Valdeiglesias.

### Reunión de la Junta de aranceles

Madrid.—En la nota oficiosa facilitada de la reunión de la Junta de aranceles se dice que terminó el acto a las diez de la noche después de haberse discutido los derechos de arancel de los abonos, que se ha fijado en 2 pesetas los 100 kilos.

También se discutieron otras partes del arancel llegándose hasta el artículo 900.

### Los Comités paritarios de los mineros.—El Congreso de mujeres universitarias.

Madrid.—Ha visitado al Ministro del Trabajo y Previsión Sr. Aunós el Director de las Minas de Riotinto para hablarle de asuntos relacionados con la constitución de comités paritarios de los mineros.

—Estuvo en el Ministerio de Instrucción Pública saludando al Sr. Callejo una representación del Congreso de mujeres universitarias entregándole las condiciones aprobadas en aquel.

### Los que visitan al Ministro del Ejército. Estella presencia un partido de polo

Madrid.—El ministro del Ejército general Ardanaz, ha recibido al Almirante Cervera y del nuevo Capitán General de la Armada.

—Estella asistirá en Puerta de Hierro a un interesante partido de polo entre dos equipos militares.

### Visitas en los Ministerios

Madrid.—El Ministro de Economía Nacional, Sr. Conde de los Andes ha visitado en su despacho oficial del Ministerio por el Director General de Minas y el Presidente del Fomento de Trabajo Nacional de Barcelona.

El Ministro de Marina Contralmirante, Sr. García Reyes ha recibido al Capitán General de la Armada, Sr. Aznar

y a varios agregados militares y navales extranjeros.

### Mueron por un auto

Madrid.—En la calle Alfonso XII un autocamión arrolló a un niño de corta edad, matándolo.

El cadáver de la infeliz criaturita no ha podido ser identificado.

### De Musolini a Estella

Madrid.—El Presidente del Consejo de Ministros de Italia Sr. Musolini, ha dirigido expreso telegrama al Marqués de Estella, agradeciendo el pesame de nuestro Gobierno con motivo de la catástrofe del Etna.

### La mañana en algunos Ministerios.

Madrid.—El Ministro de Fomento Sr. Conde de Guadalhorce ha sido visitado por el Duque de Vista Hermosa.

—El Ministro de Instrucción Pública Sr. Callejo ha visitado el edificio donde ha de quedar instalado este ministerio distribuyendo los servicios.

Han visitado al Sr. Callejo una comisión del Patronato de Pensiones Libres y el Comisario de la Seda.

También estuvo en el Ministerio una comisión de estudiantes de farmacia,

pidiendo al Ministro se les concedieran exámenes extraordinarios.

### Las vacantes en Guerra

Madrid.—La «Gaceta» de hoy dispone que se den al tanto de elección las vacantes de generales de división y de brigada motivadas por el ascenso de los Sres. Rodríguez Casademunt y Las Heras.

### Del Ministerio de Fomento al de la Economía Nacional

Madrid.—También publica la «Gaceta» una disposición ordenando que 112 funcionarios auxiliares del Ministerio de Fomento pasen agregados al de Economía Nacional.

### Para el Instituto de Segunda Enseñanza de Jerez de la Frontera.

Madrid.—También en el periódico oficial aparece una Real orden concediendo al Instituto de 2.ª Enseñanza de Jerez de la Frontera la cantidad de 2.095 pesetas para los servicios de Educación y Cultura.

### Donativo para la Ciudad Universitaria

Madrid.—S. M. el Rey ha recibido la importante suma de 35.000 pesetas con destino a la Ciudad Universitaria, donativo remitido por la Cámara Española de Comercio en Cuba.

### En breve se casará la Infanta Isabel Alfonso, hija del Capitán general de Andalucía.

Madrid.—Se anuncia para muy en breve el matrimonio de la Infanta doña Isabel Alfonso, hija del Capitán general de Andalucía Infante don Carlos, con el Conde Zamoy.

Serán padrinos de esta boda S. M. el Rey y la Reina madre.

### Dr. GILARDON

Consulta Médico-Quirúrgica, de 2 a 4 Isabel la Católica, 2

# EXTRANJERO

**El Infante don Alfonso de Orleans en los Estados Unidos.-Del naufragio del vapor «Westria».-El nuevo Gobierno rumano.-Vuelo a la India.-Un complot que fracasa.**

### Los austriacos tendrán voto en Alemania

Berlín.—La acción social democrata se ha dirigido al gobierno del Reich, pidiéndole autorización para que los austriacos que residan en Alemania puedan tener derecho al voto.

### El río de lava se ha detenido

Roma.—Comunican de Catania que avanzaba sobre el pueblo de Anuziata se ha detenido totalmente.

En las cercanías de Carruba la lava la lava corre hacia el pueblo con una velocidad de siete kilómetros por hora.

### El Infante D. Alfonso de Orleans en los Estados Unidos.

Nueva York.—Ha llegado el Infante D. Alfonso de Orleans que, como se sabe, viene comisionado por el Gobierno español para asuntos de aviación.

Al Infante acompaña su esposa la Infanta D.ª Beatriz.

### Del naufragio del «Westria» Se ha salvado el capitán del barco.

Nueva York.—Un guardacosta de guerra ha captado un radiograma donde se dice los nombres de cuarenta pasajeros salvados del naufragio del vapor «Westria».

Entre ellos figura el capitán del buque.

—Dice otro mensaje posterior que el bote número 3 fué recogido con todos sus tripulantes por un navío cuya nacionalidad se desconoce.

No han sido halladas la balsa y otros botes que iban repletos de naufragos.

Se ha recibido a última hora un radiograma del capitán del «Westria» diciendo que se encuentra a bordo de un buque inglés.

### Varios premios nobeles

Stocolmo.—Se ha acordado conceder el premio Nobel de 1928, de literatura, a la escritora sueca Brind Unest.

El premio de química de 1927, se ha adjudicado a Enrique Wield.

El de 1928 es para el ingeniero Adolfo Windau, de Gotinga.

### Un atentado que fracasa

Riga.—Se preparaba un atentado en la vía férrea, al paso del tren presidencial donde va acompañado de los ministros y generales más prestigiosos el jefe de la república.

La policía ha extendido las medidas para impedir la repetición del hecho.

### Otras noticias de Berlín

Berlín.—Ante la Comisión de finanzas, ha informado el Ministro de Hacienda sobre la participación del Estado en las empresas de cinematógrafos.

—El Ministro del Interior, de acuerdo con el Ministro de Comunicaciones, ha dispuesto que todas las estaciones radiotelegráficas estén al servicio de los jefes políticos para las elecciones.

—El Consejo de Ministros celebrado hoy, ha deliberado sobre la conveniencia de incluir en el orden del día del Reich, la discusión de la moción de los socialistas sobre la suspensión de las obras de un acorazado en los astilleros alemanes.

El Ministro de la Defensa Nacional, Kroene, ha anunciado que si la moción de los socialistas es aprobada, presentará la dimisión de su cargo.

En el Reich y en los círculos políticos, hay extraordinaria expectación por conocer la solución que se dé al asunto.

### Un ciclón en la República Argentina.—Quince casas destruidas.

Buenos Aires.—Se ha desencadenado un violentísimo ciclón en la provincia de Córdoba.

En Villa María han sido destruidas quince casas por la extraordinaria fuerza del viento, entre las que figura la fábrica de electricidad, quedando la población a oscuras.

Hasta ahora se sabe que hay quince muertos y más de cincuenta heridos.

El Gobierno organiza urgentes socorros.

### España denuncia el Tratado con Suiza

Berna.—Se ha notificado por el Gobierno español al Presidente de la Confederación helvética, que denuncia el tratado de comercio firmado en fecha 16 de Mayo de 1922.

Se irá al estudio de un nuevo tratado.

### El Presidente de la Cámara belga

Bruselas.—Ha sido reelegido el Presidente de la Cámara belga, Hoipour, Barón del mismo nombre, y de partido católico.

También ha sido reelegido el presidente del Senado, Marquette, de procedencia liberal.

### Ensayos del auto cohete

Berlín.—El próximo domingo, en la autopista cercana a esta ciudad, se harán nuevos ensayos del auto cohete, pilotándolo su inventor.

### Choques sangrientos en Belgrado

Belgrado.—En la manifestación con motivo del aniversario de la firma del

# En el Gobierno Civil

**LOS JUEGOS DE LOS NIÑOS**  
En Grazalema, el niño Rafael Bazo Rineón, de 10 años, que jugaba con otros chiquillos en el sitio conocido por «Callejón del Matadero», se despenó, produciéndose varias heridas en la cabeza, calificadas de pronóstico reservado.

**INTENTO DE SUICIDIO**  
En Alcalá del Valle intentó poner fin a su vida el vecino José Martínez Domínguez, de 73 años, casado y del campo, en su propio domicilio, Primo de Rivera, 33.

Para llevar a cabo su propósito se valió de una navaja de cortas dimensiones, produciéndose una herida en la región anterior del cuello, interesando la masa muscular, dejándole al descubierto la tráquea, de pronóstico grave.

El hecho fué advertido por un hijo del suicida, que para ver a su padre llegó a su casa en el momento en que éste intentaba poner fin a su vida.

El motivo de tal determinación era el padecer enfermedad crónica del corazón.

**VISITAS**  
Visitaron al Sr. Gobernador civil esta mañana en su despacho oficial los señores siguientes:

D. Manuel Juliá, Jefe de la Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza y don Filemon Blázquez, Inspector de 1.ª Enseñanza.

**EL GOBERNADOR CIVIL FELICITA AL TENIENTE GENERAL SR. RODRIGUEZ CASADEMUNT**  
Esta mañana estuvo visitando al Excelentísimo Sr. D. José Rodríguez Casademunt, General Gobernador militar de la plaza, el Excmo. Sr. Gobernador civil al objeto de felicitarle por su ascenso a Teniente General.

**PARA DESPEDIR AL CAPITAN GENERAL DEL DEPARTAMENTO**  
El Gobernador civil, Excelentísimo Sr. D. Manuel Laullé, estuvo esta tarde en San Fernando al objeto de despedirse del Capitán General del Departamento, Excmo. Sr. D. Antonio Biondi.

## Gobierno Militar

Con motivo de haber ascendido a teniente general el Excmo. Sr. General gobernador militar de esta plaza, señor Rodríguez Casademunt, S. E. recibió durante todo el día la visita de numerosas personalidades y autoridades que acudieron a su despacho para felicitarle.

Entre otras personas, estuvieron esta mañana el Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, don Manuel Laullé, generales retirados don Antonio Martín Torrente, don José Cebrían, don Jerónimo Muñoz y don Alfonso Albornoz; coronel de Artillería don Fernando García Veas, coronel del regimiento de Cádiz don Joaquín Escalona, coronel de la zona don Rafael Fernández Liebrez, todos los demás jefes de Cuerpos e Institutos y numerosos jefes y oficiales de la guarnición.

También estuvo con igual objeto el delegado de Emigración Sr. Montero, secretario del Gobierno civil D. Ramón de Carrascosa y una comisión del Casino Militar, integrada por toda la Junta directiva, bajo la presidencia del que lo es del Centro, Teniente coronel don Francisco Puig.

El Sr. Rodríguez Casademunt ha recibido además numerosos telegramas de felicitación.

## Consejos de Guerras

En la Sala de Justicia del Regimiento de Artillería de Costa número 1, y bajo la presidencia del Teniente Coronel del mismo Cuerpo don Francisco Warleta Meinadier, se celebró a las diez y treinta de esta mañana, un Consejo de Guerra ordinario de Plaza, para ver y fallar la causa instruida contra Felipe González Embuena, por el delito de robo, efectuado en la noche del 24 al 25 de Diciembre del pasado año, en el Depósito de Viveres de Infantería.

Defendió al procesado, el Capitán don José Moreno Norte.

El fiscal jurídico elevó a definitiva sus conclusiones provisionales, pidiendo para el acusado, se le impusieran cuatro años y dos meses de presidio correccional.

El defensor, solicitó la absolución por falta de pruebas.

Asistieron muchos Jefes y oficiales frances de servicio.

El tribunal estuvo constituido en la forma que ayer anunciamos, y la sentencia no será pública, hasta que la apruebe el Excmo. Sr. Capitán General de la Región.

Bajo la presidencia del teniente coronel don Enrique Barbuco, se celebró en la Sala de Justicia del Regimiento de Artillería de Costa, otro Consejo de Guerra, contra el paisano Armando Alvarez García para ver y fallar la causa que se le siguió por el delito de insulto de palabra a fuerza armada.

Leído el apuntamiento por el Juez permanente de plaza Comandante don Juan Gallo Núñez, el Ministerio fiscal relató el hecho calificándolo de ejecutar actos con tendencia a ofender de obra a fuerza armada, pidiendo la pena de seis meses y un día de prisión correccional.

La defensa encarnada en el Capitán Ayudante de dicho Regimiento don Julio Ramos, sostuvo la inculpatibilidad de su defendido, fundándose en el informe pericial del Médico de Barbate (lugar donde se desarrolló el hecho) por serle de aplicación el art. 8.º número 1 del Código Penal.

Se modificaron las conclusiones del Ministerio fiscal, alegando alternativa, la atenuante de embriaguez con el eximente de locuras momentánea.

El defensor se ratificó en sus afirmaciones, alegando esta última eximente y citando doctrinas al efecto y textos legales.

Terminado el acto se reunió el Consejo en sesión secreta para deliberar.

# DE PROVINCIAS

**Mordidos por un perro rabioso.-Una demanda curiosa.-Para evitar los accidentes en los pasos a nivel de los ferrocarriles.-Inauguración de una capilla.-Solemnidad religiosa.-Un obrero cae del andamio en que trabaja, matándose.**

### Un obrero cae de un andamio, matándose

Coruña.—En una obra que está ejecutándose en esta capital, se cayó uno de los andamios colocado a gran altura, resultando muerto el obrero José Rodríguez y heridos de gravedad otros dos.

### Inauguración de una Capilla

Sevilla.—Con asistencia del Vicario de la Diócesis y otras personalidades se ha inaugurado la Capilla del Buen Consejo.

### Mordidos por un perro rabioso

Pontevedra.—En esta capital han sido mordidas varias personas por un perro atacado de hidrofobia.

En una clínica han sido sometido a tratamiento antirrábico tres mujeres y diez niños.

### Solemnidad religiosa en Coruña

Coruña.—La Congregación de las Hermanas de María de esta capital proyecta celebrar el próximo día 8 de Diciembre, festividad de la Inmaculada.

### Botadura de un barco portugués

Vigo.—Con toda solemnidad se ha verificado la botadura del guarda costa «Torres García», encargado por el Gobierno portugués para dedicarlo al servicio aduanero de Lisboa.

## Noticias de Barcelona

### Para evitar accidentes en los pasos a nivel.—Demandas curiosa.

El Gobernador civil ha dirigido una comunicación al Director de Ferrocarriles, ordenando todas las medidas para evitar los numerosos accidentes en los pasos a nivel.

—Han sido detenidos tres sujetos que se dedicaban a coaccionar a los comerciantes por medio de una revista.

—En el Juzgado de Badalona se ha presentado una denuncia en que el denunciante manifiesta que un amigo suyo le había dicho que si no salía premiado con el gordo un billete que le entregó del sorteo del día dos pasado le entregaría siete casas y siete mil duros.

Que no habiendo salido con el gordo el número que le entregó, le exigía el cumplimiento del contrato estipulado, mediante el cual había de hacerle entrega de las siete casas y de los siete mil duros.

### Más noticias de Barcelona La Medalla del Trabajo para el Capitán general — Otras noticias

Barcelona.—El comité de la Unión patriótica ha acordado pedir al ministro del Trabajo, la concesión de la Medalla del Trabajo para el capitán general Barrera, por su gestión incesante al frente de la Capitanía general de Cataluña.

El 25 del corriente mes la Unión Patriótica de esta ciudad ofrecerá un banquete al ministro de la Gobernación general Martínez Anido.

Ignórase si éste podrá asistir en dicha fecha.

—Comunican de Villanueva que, a causa de la gran nevada varios jabalíes han descendido al valle, causando la alarma en el vecindario.

Dos jóvenes han muerto a tres jabalíes.

Se organizan batidas para evitar el peligro que ello significa.

## Marruecos

### El comerciante Zubillaga

Casablanca.—El comerciante Zubillaga ha escrito a su familia anunciándole que se encuentra bien.

Esta mañana se reunió una junta de notables, para tratar de la libertad del cautivo.

### Interesante telegrama del Alto Comisario

Tánger.—El Alto Comisario en Marruecos, general Jordana, ha telegrafado al Gobierno manifestando que ha firmado el tránsito de mercancías entre la zona española y Tánger.

### Papel carbón para máquina de escribir: Lo mejor y más duradero.

Cerón, Columela, 23.—Teléfono, 577.—Duque de Tetuán, 15.

## ERUPCIONES DE LOS NIÑOS se curan con rapidez con Depurativo Infantil

Pasta Porosa CABALLERO De venta en Droguerías y Farmacias.

**EDITORIAL CASTRO**  
(Palacio del Libro Popular)  
Apartado 5.020.-Madrid (5)

Eche usted al correo una carta con estas señas solicitando la bellisima novela altamente moral e instructiva, de Fernando Alburquerque.

**¡¡PERDIDA EN LA VIDA!!**

Y si se halla usted en Madrid, pídale por teléfono, marcando este número:  
**7... 3... 7... 4... 0**

Se recomienda la lectura del primer cuaderno que se sirve gratis a toda España. Pídale usted a correspondientes y centros de suscripciones.

**SE REGALAN** con absoluta certeza fincas de 10.000 pesetas por sorteo ante Notario y solamente entre verdaderos suscriptores.

Necesitamos corresponsales en todas las poblaciones.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

**LÍNEA NORTE ESPAÑA-CUBA-MÉXICO.**  
El vapor «Alfonso XIII», saldrá de Bilbao el día 26 de Noviembre, de Santander el 26, de Gijón el 27 y de Coruña el 28.

**LÍNEA MEDITERRANEO-ARGENTINA**  
El vapor «Magallanes», saldrá de Barcelona el día 5 de Diciembre, de Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.  
Próxima salida de Cádiz el 8 de Enero.

**LÍNEA PENINSULAR NEW-YORK**  
El vapor «Manuel Arnús» saldrá de Barcelona y de Cádiz el 22 de Noviembre para New-York.

**LÍNEA MEDITERRANEO-VENEZUELA-COLOMBIA-PACÍFICO**  
El vapor «Legazpi», saldrá de Barcelona el día 20 de Noviembre, de Valencia el 21, de Málaga el 23 y de Cádiz el 25.  
Próxima salida el 28 de Diciembre.

**LÍNEA MEDITERRANEO-CUBA-NEW-YORK**  
El vapor «Juan Sebastián Elcano» saldrá de Barcelona el 15 de Noviembre, de Valencia el 16, de Málaga el 18 y de Cádiz el 20, a las 10 de la mañana.  
Próxima salida de Cádiz el 12 de Diciembre.

**LÍNEA DE FERNANDO PÓO**  
El vapor «Isla de Panay», saldrá de Barcelona el 15 de Noviembre, para Valencia y Alicante el 16, y de Cádiz el 20.

**LÍNEA DE FILIPINAS**  
El vapor «C. López y López», saldrá de Barcelona el 16 para Cartagena, Valencia, Tarragona y de Barcelona el 17 para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla.—Orquesta, etc.  
Las comodidades y el trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.  
También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
Para informes: En las Oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y en la Agencia de la Compañía en Cádiz.

## Línea Regular de Vapores Ibarra y Compañía

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes:  
Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao y Pasaje, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.

INFORMARÁ SU CONSIGNATARIO: JUAN J. RAVINA  
Beato Diego de Cádiz, 12.—Cádiz

## Cemento Portland ASLAND

de la Compañía General de Asfaltos y Portland, de Barcelona  
La marca que sirve de tipo para los Portland en España  
Empléase en las obras del Estado

Delegado-agente para Cádiz y su provincia: E. Andrés González  
Rafael de la Viesca, 10 CADIZ

## Servicios por Camiones Automóviles y Carros de todas clases

PARA DENTRO Y FUERA DE LA POBLACIÓN  
Empresa de Transportes de Ramón Rey  
a toda hora del día y de la noche

Servicio especial para Hielo, Pescado y todo lo concerniente a la industria pesquera  
PRECIOS ECONÓMICOS

Oficinas: Isaac Peral num. 13 Teléf. no 282

## Para Pan Bueno y Barato de la Sociedad Anónima EUREKA

## Compañía Trasmediterránea

BARCELONA

SERVICIOS OFICIALES

### Línea con Canarias desde Cádiz

Todos los Domingos y Miércoles a las quince horas, para las Palmas-Tenerife.

### Línea Canarias-Cádiz-Sevilla

JUEVES: Para Sevilla, (directo) quincenal, vapor ROMEU, el 15 de Noviembre de 1928.

### Línea con Africa

SERVICIO CADIZ-LARACHE: Los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 21.  
SERVICIO CADIZ-TANGER: Todos los Martes, a las siete horas.  
SERVICIO CADIZ-TANGER-CEUTA: Todos los Jueves a las siete horas.

### Línea con el Mediterráneo

SERVICIO CADIZ-MÁLAGA: Quincenal, Viernes 23 Noviembre, el vapor FLORINDA.  
SERVICIO CADIZ-BARCELONA: Cuatro salidas mensuales sin escalas intermedias.  
El vapor INFANTA BEATRIZ, saldrá el domingo 18 Noviembre 1928.

### Servicio Cantábrico

Para Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Musel, Santander, Bilbao y Pasajes.—El vapor

## PAULINA

Saldrá de Cádiz el 19 de Noviembre de 1928.—Admitiendo además carga para los puertos de Gijón, Rivadeo, Avilés, Lueca, Navia, Tapia y San Esteban de Pravia.—Admite pasaje.

### Servicio Mediterráneo

Para Ceuta, Melilla, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia y Barcelona.—El vapor

## TORRAS Y BAGES

Saldrá de Cádiz el 16 de Noviembre de 1928.—Admitiendo carga y pasaje.

Delegado: Don Manuel de la Oliva Fernández

Para informes: Compañía Trasmediterránea. Delegación en Cádiz, Isaac Peral num. 25, bajo.—Cádiz

## Bazar "La Concepción"

PLACAS A LA TURCA, de hierro  
esmaltado y de hierro inoxidable

Azulejos-Cristalería y Loza-Bañeras-Tuberías.

Vajillas-Lavabos-Perfumería

Aparatos eléctricos-Baterías de cocina.

## CEMENTO LANDFORT

Cervantes, 18, duplicado, esquina a San José -- Teléfono número 592 -- CADIZ

No hay otra maquina de escribir que ofrece más ventajas

## CORONA

La máquina de escribir personal

Durante veinte años el nombre «Corona» ha sido sinónimo de «máquina de escribir portátil». Cientos de miles de las Coronas antiguas con carro plegadizo y teclado de tres hileras de teclas todavía siguen en uso. Pero por su equipo completo y la suavidad de su funcionamiento el novísimo modelo con cuatro hileras es una maravilla, aun para aquellos que consideraban la «Corona Tres» el colmo de la perfección en la máquina de escribir portátil.

Si Vd. no goza de la satisfacción de emplear una máquina de escribir personal es probable que no puede apreciar cuanto le ayudaría una Corona. Pero pruébelo por varios días y verá como cambia su actitud hacia la correspondencia. Vd. se sorprenderá aprovechando toda oportunidad para componer cartas «Corona escritas».

Venta: M. CERÓN.—Columela núm. 23.—Cádiz.



Es preciso en la convalecencia vigorizar el organismo mediante un tónico que devuelva a la sangre sus glóbulos rojos, tonifique el sistema nervioso, vigorice los centros sensibles y levante al enfermo de su postración. Estas virtudes curativas las posee en grado máximo el poderoso reconstituyente **Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**

Cerca de 40 años de éxito creciente  
Aprobado por la Real Academia de Medicina.  
Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

## «Fast And Safe» SERVICIO DIARIO de automóviles correos

ENTRE  
Cádiz-Algeciras-La Línea  
Y PUNTOS INTERMEDIOS

Salidas de Cádiz: Plaza de Loreto a las dos de la tarde. Teléfono 307.  
Salida de Algeciras: S. Moret a las 5 y 45 de la mañana. Teléfono 101.  
Salida de La Línea: Ramón de Carranza a las 4 y 30 de la mañana. Teléfono 4151.  
Los LUNES, MIÉRCOLES y VIERNES-RAPIDO para enlazar en ALGECIRAS con los vapores de TANGER y CEUTA:  
Salida de Cádiz: Isaac Peral (Paseo de Canalejas), a las 9 de la mañana. Teléfono 589.  
Los MARTES, JUEVES y SABADOS-RAPIDO de ALGECIRAS a CADIZ:  
Salida de Algeciras: Café de «La Estrella» (Muelle) a las 12 y 45. Teléfono 236.

## Remington

es la indiscutible máquina de escribir. En Cádiz: DUQUE TETUAN, 32.  
Gerente para Cádiz, su provincia y Marruecos occidental D. José Moreno Ruiz.  
Cintas, accesorios y máquinas de ocasión, de todas las marcas. Precios increíbles.  
ABONOS de 12 limpiezas, 25 PESETAS ANUALES.  
NOTA.—Esta casa advierte a su clientela, que no deben prestar atención ni admitir servicios de cintas, accesorios y limpiezas, en nombre de la misma, más que a su mecánico oficial, encargado del trabajo de calle D. Francisco Mayones Carrascal.

Para útiles de escritorio: Cerón, Columela, 23.—Duque Tetuan, 15 Teléfono, 577.

## Ya llegaron y están a la venta los ricos TURRONES Y MANTECADOS

de las más acreditadas marcas  
Turrones de todas clases . . . kilo 6'00 Ptas.  
Mantecados (especiales para esta casa) . . . 4'00

Este año pensamos batir el record vendiendo JAMONES DE LA SIERRA a 9'50 el kilo por piezas.

Prevenimos a nuestra numerosa y distinguida clientela, que este año tendremos un extenso y variado surtido en Mazapanes y otros artículos.

Aceite a 2'10 -- Azúcar a 1'60  
«LA INGLESA» CALLE TOMAS ISTURIZ  
Teléfono 324

## ARMADORES DE VAPORES PESQUEROS

Si queréis tener grandes economías en vuestras compras no efectuarlas sin antes consultar precios en los grandes

## Almacenes de Efectos Navales de Paulino Freire

que por las grandes compras que efectúa para todas sus sucursales, le permite tener precios en inmejorables condiciones.  
LA PRIMERA EN SU GÉNERO EN ESPAÑA  
Gran Taller de Mecánica y Construcción de Vapores Pesqueros en VIGO-BOUZAS  
Se dan presupuestos gratis para cualquier clase de construcción y montura de Vapores Pesqueros.

Casa central: VIGO-BOUZAS-Ferrol: MUELLE  
SUCURSALES { Coruña: Santa Lucia, 26 y 28.  
Cádiz: Santo Domingo, 1.

## GRANDES ALMACENES DE MUEBLES

## Viuda de Luis Salvador

Sacramento, 11—Cádiz  
Ventas a plazos y al contado.—Especialidad en tapicerías fabricadas a precios sincompetencia en la casa.

## Luis Mexía JOYERO Columela, 36 Cádiz

Se hacen trabajos tipográficos de todas clases en la Imprenta de D. Manuel Cerón Obispo Calvo y Valero, 4 CADIZ